



以案说法

当精神病患者院内自缢身亡

为精神病院开具三大建议处方

▲北京市盈科律师事务所 朱丽华

案件回放

据安徽商报报道，李明（化名）系精神病患者，因病情发作，于今年6月2日入住巢湖一家医院的精神科住院治疗，入院诊断为精神分裂症，医院对其实行封闭式管理，不允

许家人陪护。7月17-18日，李明以病已好为由，拒绝治疗。医院随后对其进行一级护理，密切观察。6月19日凌晨3时10分左右，李明试图挣脱捆绑的约束带但是没能成功，

后来同病房其他病员解开了李明的约束带，凌晨4时10分左右，李明被发现已自缢身亡。家属诉至法院，巢湖市法院对此案作出一审判决医院承70%责任，赔偿38万。

案例分析

同病房患者解开约束带 医院担责

患者住院治疗时，医方和患者之间就形成了医疗服务合同法律关系，医院应当为患者提供科学完善的医疗服务，这就要求医院不仅要为患者提供诊治的服务，还应为患者创造一个安全的环境，并尽到一定的看护义务。本案为精神病患者在住院过程中自杀，医院是否需要对患者的自杀行为负责，就要看患者的自杀行为是否与医院的诊疗活动有关，医院是否尽到了应尽的义务，如果医院未履行上述义务致损害后果的发生，就应承担赔偿责任。

本案中，患者有精神

疾病，属于限制民事行为能力人或无民事行为能力人，其法定监护人将其送往医院后，特别是医院对其实行封闭式管理、不允许家人陪护的情况下，其法定监护人已经失去对患者的控制，无法履行监护职责，而医院基于医疗服务合同负有对患者的临时监护义务。

患者住院期间，医院对其进行一级护理，根据卫生部《综合医院分级护理指导原则（试行）》的规定，对一级护理患者护理内容包括每小时巡视患者，观察患者病情变化。本案中因不能查看《护理记录单》或监控资料等证

据，无法评价医院巡视情况，但根据“6月19日凌晨3时10分左右，李明试图挣脱捆绑的约束带但是没能成功，后来同病房其他病员解开了李明的约束带，凌晨4时10分左右，李明被发现已自缢身亡。”可再核实医院是否未按照一级护理标准对患者进行护理，而存在过错。

此外，患者是被同病房其他病员解开了约束带，可能因病房数量紧张，同一病房入住多名精神病患者，但是本案患者自身的约束带被同病房病员轻易解开，应视为医院未尽高度注意义务，应当承担责任。

开给精神病专科医院的三大建议

精神病患者是一个自杀率较高的群体，对此类患者应有完善的护理体

系，精神病专科医院应尤为注意。结合本案提出以下建议：

加强病房巡视力度按照《综合医院分级护理指导原则（试行）》的规定，对精神病患者进行护理，尤其应注重夜间巡视。对于一级、特级护理以及情绪激动、采取封闭治疗的患者应加强巡视和监护，必要时应加强巡视频率，对护理风险严加防范。

关注患者“约束带”的使用既然为开放性病房，医院就应考虑到约束带有被同病房其他患者解开的风险，因此可对约束带“上锁”，当然此行为要避免对患者造成损害，同时向家属充分告知，解

释原因，得到家属的书面理解与配合。

尽量避免开放性病房

本案中，医院既有对患者本人监护不到位的过错，也有对同病房其他患者监护不到位的情形，正因为同病房其他患者解开了本案患者的约束带，才为本案患者自杀提供了客观条件。因此，应尽量避免开放性病房，严格约束精神病患者。

除以上风险，还应注意诊疗活动中的告知义务。如，患者需家属陪护，应结合患者本人情况，充分、详细告知患者家属的护理要点及注意事项，并签署知情同意书，同时医院还应履行自身的护理义务。

热点关注

患者家属辱骂殴打哈医大一院研究生科主任：绝不私了！

医师报综合消息 11

月4日，哈医大一院心内科某病房，一名患者家属因事纠缠辱骂一名研究生，并继而出手殴打该名学生。医院随即报警，该家属被行政拘留，并企图以罚款了事，心内科韩主任表示：绝不私了。

据了解，此事件起因为哈医大一院心内科某病房因药局库存无药的因素，致使几名患者静点药物需要更改，值班医生为患者更换同种类药物后并告知患者情况。然而在下午1点多时，一名患

者的男性家属来到医院得知药物更换后，找到当时在医生办公室的研究生王力（化名），大声责问为什么换药，要求给个合理的解释。在王力向其解释后，该男家属依然不满，并称更换的药物没有以前好，继而纠缠、言语辱骂王力，甚至一巴掌狠狠打在王力的脸上。

据悉，在警方将在病房大闹的男家属带走后，患者的其他家属仍不断用言语攻击医护人员并且拒绝道歉，在意识到事情严重性后，又托人找关

系要求私了，企图以罚款500元来了结此事。被从外地赶回来的韩主任坚决拒绝！

韩主任说：“辱骂殴打医护人员是严重违法行为，打人者的行为可能会造成研究生以后职业生涯的心理阴影，我们只想法律给我们公道，私了只会助长打人者的嚣张气焰，我决不答应！”

派出所经过详细调查取证，认为打人者殴打医学生事实清楚、责任明确，决定依法给予打人男子行政拘留3日的处罚。

直播

医师报

中国医师协会唯一报纸

扫一扫 关注医师报直播平台

X 医直播

2017.10.27 10:35-20:30

三阴性乳腺癌个体化治疗及精准医疗

智慧·生态医院—互联网+医疗专场

距离直播开始还有: 04 天 00 时 17 分 59 秒

互动区

即时直播、会后展播

专注与医疗会议圈内最新最热门的学术会议前、专业学术会议以及手术对的各类型直播